

Előfizetési árak:

Egész évre 10 fnt -- kr.
Félévre . . . 5 " -- "
Negyedévre 2 " 50 "
Egy óra . . . 1 " -- "
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik mindennap,
vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KOZLÖNYE.

Szerkesztőség

és
Kiadóhivatal:
Eötvös, Simonffy-ház
a városházával szemben

Hirdetések a legmérsé-
keltebb árszámítás mel-
lett vételnek fel.

Kapuzárás után.

— Julius 5.

(drty.) Az országgyűlés eseménydus ülészakát az őszig elnapolta.

A negyedszázados alkotmányos aera alatt a magyar parlament nem volt nagyobb fontosságú események tanuja, mint a legutolsó ülészak alatt.

A mire még egy esztendővel ezelőtt vérmesebb reményű politikus is csak kételkedve mert gondolni, azt az utolsó hónapok eseményei mint megtestesült valót állítják elének.

A Wekerle-kabinet egyházpolitikai programja a maga egészében meg van szavazva az alsóház által, s annak sarkpontja és alapja a polgári házasság, a főrendiházban is el van fogadva és semmi kétség, hogy a többi javaslat is a tél beállta előtt törvényerőre fog emelkedni.

A hullámai ama nagy küzdelmeknek, melyek az országot majd hogy egy esztendőn át izgalomba tartották, el fognak simulni, a rendkívüli események helyt fognak adni a mindennapi élet rendes folyásának, s a világ forgásának új és új aktualitásai el fogják felejteni a régieket: de az az egy dolog mégis kétségbevonhatlan tény marad, hogy a lefolyt parlamenti ülészak fordulópontot jelent Magyarországon történetében, s annak jelentőségét és fontosságát csak a történetíró fogja a maga egészében méltatni és nemzedékről-nemzedékre hirdetni.

Nem ártatjuk magunkat azzal, hogy a munka nehezebb részén túl volnánk. Jól tudjuk, hogy a törvénybe iktatott szabadelvű eszmék és intézményeknek a gyakorlati életbe való átültetése sok és nagy nehézségekkel fog járni, de megmegnyugtat azon tudat, hogy azok, kik az elvek magasiatán állva, oly önzetienül, oly odaadóan és a mi fő, oly érzéssel vívták az uttörő harcot, azok ott, hol politikájuk gyakorlati keresztülviteléről van szó, szintén derekasan megfogják állni helyüket, s kellő tetterővel és energiával el fogják háritani azon nehézségeket, melyek a liberális egyházpolitika gyakorlati keresztülvitelével szemben előállhatnak.

A harc lezajlott, a képviselők elszlanak a szélrőzsa minden irányában, csak-hogy nem egyforma érzellemmel lelkükben, épugy mint a politikai közvélemény is a legkülönbözőbb módon itéli meg a különféle pártok működését.

A legnagyobb morális sikerrel, a becsületesen teljesített munka édes tudatával hagyta el a szabadelvű párt a küzdteret. Ez a párt vívta ki a legfényesebb sikereket egyikét, melyet politikai párt egyáltalán kivívhat. Ez a párt melynek halálharangját oly szívesen huzták meg nem régiben, főleg a purosok kivonulása idején, ma bátran hivatkozhatik arra, hogy ő Magyarország politikai közvéleményének letéteményese, ez a párt,

melyről oly szívesen hangoztatták, hogy Bécsnek szervilis odaadással meghódó, megmutatta, hogy a nemzeti érdekeknek és a nemzeti akaratnak legerélyesebb védelmezője Bécsrel szemben, s ez a párt, melyről oly szívesen kürtölték világgá, hogy a hatalomért mindent áruba bocsájt, fényesen beigazolta, hogy elvi álláspontjától egy cseppet sem tágit, s hogy elvi álláspontjának megvédéséről van szó, nem visznek semmiféle transzaktiót, s végül kiderült e pártról az is, hogy e párt egységes és erős, hogy benne klikkek és fractiók nem léteznek és hogy az ezeknek fondorlatairól oly előszeretettel terjesztett legendák és hirtelések a mesék országába tartoznak.

Az igazság rovására vétkezének, ha el nem ismernők a két független és egy pártnak nagy érdemeit is a liberális aera inaugurálása körül. Az Eötvösféle pártról mindig tudva volt, hogy az intrasigens liberális, hisz ép ezen álláspontja képezte létrejöttének alapját. Justh Gyulát pedig a jelentékenyebb politikusok sorába emelte azon felvívás, férfias álláspontja, melylyel nem engedte hogy a pártjában elég nagy számban helyet foglaló ultramontánok a vezetést magukhoz ragadják, és ilyként e nagy magyar radialis pártot önmagával ellentétbe hozzák. Hogy a politikai eszélyhez tartozik-e egy párton, mely Irányi szellemének presztizse alatt harcol, a Polonyiak bujkáló jezsuitizmusát, az Ugron Gáborok és Györffy Gyulák ultramontán velle-

A „Debreceni Ellenőr“ tárcája.

Igy ni! . . .

Igy ni! Igy ni! szem a szembe,
Büszkén, bátran, magyarán —
Hadd olvasom ki belőle:
Szeretsze hát igazán? . . .
Vagy talán csak egy-két percre
Játszadozol te velem —
Mint napsugár a harmattal
Rengő-ringó levelen . . .

Igy ni! Igy ni! csókra csókot,
Csattanósat — szaporán!
A bo dogság tünde napja
Hadd ragyogjon le reám.
— Szeretsz tehát szőke lányka,
Mint én téged végtelen —
Bár szerinted most se' más, mint
Bolondság a szerelem . . .

Legyen tehát, azt se' bánom!
Hiszen ugyis egyre megy:
Bolondság, vagy bármi ördög!
Csak szeress hát engemet.
— Oh Istenem! beh jó volna,
Ha e földi életen:
Ennél nagyobb bolondságot
Nem tennénk mi sohasem!

Kovácsy Kálmán.

Nem ott van a tavasz . . .

Nem ott van a tavasz, a mosolygó réten,
A mely felvidül, ha ragyogva az égen
A nap lángot ont;
Nem az a hervadás, mi hulló virágon
Sápad, mikor szerte a szürkülő tájon
Hideg ősz borong.

Az a tavasz, a mely zajosan, csapongva,
Dallal, fényvel támad és a szívre ontja
Arany sugarát;
Az a tavasz, melynek szerelem a napja,
S forró csók, ölelés szent láza fakasztja
Fényes hajnalát! . . .

S csak az a hervadás, mi a szívet éri,
Sohajos csalódás kardja hogyha vérzi,
S az mégis szeret! . . .
Csak az a hervadás, mely epedő lázzal,
Széthulló reménnyel, elérhetlen vágygyal
Tépi lelkemet!

G. Szabó Kálmán.

A gentleman.

— Tragikomédia 3 felvonásban. —

I. FELVONÁS.

Idő: Este 11 óra után.
Hely: „London“ kávéház.

Személyek:

Boronkay Tasziló, az utcáról általánosán ismert gigerli. Főfoglalkozása a legfel-
tűnőbb módon való öltözködés, naphosz-

szat az utcaszegleteken álldogálás és a nők fixirozása. Mellékfoglalkozásbeli neve: jogász.

Dezső Béla: magánhivatalnok.

Gizike: a kávéházi hölgy.

Dezső Béla asztalánál két barátja s még a teremben 15—20 vendég és még a gigerli körül ugrándozó Pincsi kutyája.

Boronkay Tasziló a Gizike trónja előtt állva erősen adja a bankot. Közben a saját s a Gizike nagy gyönyörűségére — ugy látszik — halk megjegyzéseket tesz a közeli asztalnál mulató Dezső Bélákra, a kik a kihívó kacintgatásokat is bosszankodva türik. Nehány percig foly ily, aztán a hölgy leszáll trónjáról s eltávozik. A gigerli egyedül maradván társaságot óhajt keresni.

— „Hétfalusi és Légyvári Boronkay Tasziló vagyok,“ ezt mondja a legválogatottabb kéznyújtás közepette a gigerli, alias Hétfalusi és Légyvári Boronkay Tasziló.

— „Nem vagyok rá kíváncsi!“ ezt feleli vissza Dezső Béla, nem fogadván el a kecsesél nyújtott kezecskét.

E nem várt feleletre Hétfalusi és Légyvári Boronkay Tasziló szó nélkül vonul odább s leül egy közeli asztal mellé. Itt elkezdi motyogni, a a mely motyogásnak hogy mi volt tartalma azt Dezső Béla tudja legjobban és mivelő megtudta, ez a motyogás magában foglalja a tragikomédia tovább fejlődésének jelentékeny magját.

— „Puff!“ — Hatalmas csattanás. A természetnek pedig ez az érdekes produktuma ugy állt elő, hogy a Dezső Béla keze nagyon gyors érintkezésbe lépett a Hétfalusi és Légy-

ításait és a Bartók Lajosok antisemitizmusát megtörni, ezt nem kutatjuk; itt csak az emeljük ki, hogy a függetlenségi anyapárt zöme — habár ezen urakkal egy gyékényen is — hamisítatlan liberalizmust árul, s mint ilyen, hűséges munkatársa volt a reformművek kiépítésének, hogy e mindkét függetlenségi párt — kivéve a kiveendőket — jobban szerette elveit, mint gyűlölte ellenségeit, hogy az elvek diadalát eléje helyezte a kormánybuktatás dicőségének. E tények világosan beszélnek s e politikai intézői iránt a nemzet nem lehet eléggé hálás.

De vannak a nagy harcnak hallottjai is. Összetörve, megsemmisülve, jóformán teljesen megtépelt nimbuszal került ki a küzdelemből a nemzeti párt fekete serege, hős vezérével Apponyi Albert gróffal együtt.

Parlamenti párt még siralmasabb politikát nem folytatott, de siralmasabb vereséget sem szenvedett, mint ez a nemzeti pártnak nevezett politikai caleidoskop.

Az állami közigazgatás fényes jelszavát hangoztatva, sikerült megbuktatnia az állami közigazgatást és létrehozni a két paragraphusos törvényt, mely örökös comicuma maradt a magyar törvénykönyvnek. A nemzeti pártnak ezt a sikerét is gyanus szemmel nézte, de még hitt e párt politikai missiójában. Amint azonban az egyházpolitikai javaslatok napirendre kerültek, tűnik csak ki, hogy e párt hangzatos jelszavai hány pénzért érnek, hogy e párt, nem annyira párt, mint egy politikai párt érdekszövetkezet.

A nagy politikai munka után végre a nemzeti párt hangzatos programja a nemzeti aspirációk kényelmes és hangzatos jelszavára olvadt össze, s a párt megbízott egy comitét, hogy a nyári üdülés ideje alatt törje fejét azon, mi-

ként lehetne a jelszó közé egy kis programot gyártani.

Hogy mennyit érnek ezek a jelszavak, s mennyire „nemzeti“ a nemzeti párt, azt legjobban e párt főrendi szövetségeseiről ítélheti meg az ember, régi dolog lévén, hogy a madár tolláról, az ember barátairól ismerhető meg. A mi pedig a nemzeti aspirációkat illeti, azok ápolását szívesebben és nyugodtabban bizta Wekerle Sándor kezeire, mint a nemzeti párt lézengő Ritterjeire, tudva, látva, hogy Wekerle rövid kormánya alatt több történt e téren, mint ezelőtt évtizedek alatt.

A miként a nemzeti párt sorsa a tehetetlenség és a siralmas vergődés benyomását teszi az emberre, úgy a kilépettek csoportja a komikus elemet képviseli a parlamenti arenában. A bukott nagyságok, mellőzött tehetségek meg nem hallgatott stréberek, elkieserített generalisok és leláncolt rezerválisták e csoportja, melynek láthatatlan feje Szapáry Gyula gróf, addig míg mint egyes képviselők az észre nem vétetés kényelmes állapotában leledzettek, nem igen vonták magukra a figyelmet, de hogy nem régiben az új kormány bemutatásakor a jó öreg Péchy Tamás, mint ez urak képviselőházi vezetője, felvértezve kicsörtetett a parlamenti porondra s hivatalosan documentálta e párt létezését, mindenki csöndes derűltég fogott el, s a szánalom mosolyával hallgatták az öreg ur expectorációit, ki egy oly pártot képvisel, mely hogy mit akar, azt mindenki jobban tudja, mint e párt maga.

A nagy csaták után pihenni tértek a képviselők. Soha jobban meg nem érdemelték a pihenést, mint most. S ha őszel visszatérnek a Sándor-utcai házba, sok munka várakozik rájuk. Az elvek harca után, a hasznos áldásos munka. Mert sok, igen sok még az alkotni való.

Ohajtandó volna, hogy ehhez minél nagyobb lelkesedést és munkakedvet vigyenek magukkal a nemzet választottjai. S remélhetőleg így is lesz, mert ha dolgozni és munkálkodni kell, ez a kormányon és pártján sohasem mulik.

— Belföldi hírek. (A jövő évi költségvetés). A félhivatalos bécsi Pol. Corr.-nak távirják, hogy a magyar kormány szakminiszterei az 1895-iki budget tervezetén dolgoznak. Előre jelzi a félhivatalos, hogy a budget az 1894-iki budgettől nevezetesebb eltéréseket nem fog mutatni, mert a vasuti befektetésekre s a kiállítási költségekre a fedezetet a pénztári állományból merítik. — Egyébiránt a kormány abban a nézetben van, hogy a pénztári állományt nem lehet többé rendkívüli szükségletek fedezésére igénybe venni, mert az arany készletet ugy is érintetlenül kell hagyni, a papirkészletből pedig a megjelölt célokra szükséges összegben felül éppen csak annyi fog fennmaradni, amennyi az államháztartás rendes kezelésére szükséges. — (Monstre küldöttség a király előtt.) A karlócai szerbek a polgári házasság ellen ismét tiltakozó nagy gyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy tízezer főből álló küldöttséget menesztenek a király elébe. — (Kossuth a radi diszpolgárság.) Aradon már hét nap óta tartja izgalomban a közönséget az a hír, hogy Kossuth Lajost meg mai napig sem vették be az aranykönyvbe a diszpolgárok közé, bár közel tíz éve annak hogy diszpolgárrá megválasztották. A dolog egyszerűen a következő: Arad város törvényhatósága Kossuth Lajost 1887-ben megválasztotta diszpolgárnak. Erről díszes oklevelet küldött neki. Kossuth ezt hosszabb levélben köszönte meg. Az aranykönyvet azért nem használják, s azért is nem irtak bele Kossuth nevét, mert ez még az abszolutizmus korszakából való. — (Mondjon le a primás!) A M. Állam című katolikus napilap felhívja az ország püspökeit, figyelmeztessék a királyt a koronázási esküjére és kéri, hogy a beteszett egyházpolitikai törvényektől a szentesítést legfőbb királyi jogánál fogva tagadja meg. „Erre kötelezi őket folytatja tovább, magas egyházi méltóságuk, ezt várják tőlük Magyarország katolikusai, s ha legnagyobb sajnálatunkra, meghallgatást nem nyerne, a

váry Boronkay Tasziló ut finnak látszó arcborrével.

„Hirtelen felugrás, archozkapás, elsápadás s egy kis gondolkodás után ismét szó nélkül leülés, de mégis újabb motyogás“ ezt cselekedte és ismét cselekedte Hétfalusi és Légvári Boronkay Tasziló...

És ime az első elég rövid de meglehetősen hatással előadott felvonás ezzel a jelenettel mindentéle földi beavatkozás nélkül be is végződött volna, úgy hogy a második felvonást nem is lehetett volna megírni soha, ha deus ex machina szüleményekép a lehatásosabb jelenet alatt be nem lép a gigerli legkedvesebb barátja Járdakoptatótársi Semmiházy Tihamér. Ennek siucsen ugyan hangos megjegyzése a jelenetre, de azért fülébe sugja barátjának:

— „Taszi, sokan látták: — ezért nem lehet tüdő!“

Taszi nem is türi: feláll s — távozik.

Az ajtóól visszasivítja nagy hősiesen:

— „Még találkozunk!“

Ezzel a függöny, — illetőleg az ajtó a Taszi háta mögött — becsapódik s vége az első felvonásnak.

A közönség közt általánosan jól eső nevetés.

II. FELVONÁS.

Idő: Az első felvonás cselekvénye után harmadnap reggel 6 órakor.

Hely: Sűrű erdő közepén egy kis tisztás terület.

Személyek:

Hétfalusi és légvári Boronkay Tasziló, mint egyik párbajozó fél.

Dezső Béla: másik fél.

Járdakoptatótársi Semmiházy Tihamér és Léhütővári Semmittevő Muki: Taszi segédei.

I. magánhivatalnok) Dezső Béla

II. magánhivatalnok) segédei.

Egy orvos.

A Pincsi kutya.

A segédek felá litják a feleket; kezökbe adják a pisztolyokat. Felolvassák a feltételeket. Háromszori golyóváltás. Eredmény nem léteben kard a végkimerülésig. A sértés nagy volt: a feltételek nagyon súlyosak.

Megkísértik a békéltetést, de a felek rendíthetetlenek maradnak. Dezső Béla némán inti a nemet, míg Hétfalusi és Légvári Boronkay Tasziló szóval is oda mondja:

— „Ne—e—e—em! so—o—o—ha!“

Nem tudja legyőzni izgatottságát. Egyre sápadtabb arcáról folyik az izzadság s alig tud a lábán megállani a reszketés miatt. Szorongatott helyzetében a Pincsi ott ugrál most is körötte; játszadozik, ingerkedik vele. Nyomorult dög, nem érti drága gazdájának oly tragikus helyzetét!

Dezső Béla mosolyogva szemléli bajtársát Az izgatottság legkisebb jele sem látszik rajta.

A vezénylő segéd olvassa:

Egy... kettő... három!

Két csattanás; két esőtörtök!

... Ötöt lépés közelebb! ...

Egy... kettő... három! ...

Két hatalmas durranás, mintegy egymásba olvadva. Utána rögtön borzasztó „végem van“ kiáltás és „nyia, nyia“, — ordítás.

Az előbbi kiáltotta a — gigerli, az utóbbi ordította a — Pincsi!

A „végem van“ kiáltásnak az volt az oka, hogy a Dezső Béla golyója a Tasziló bal-karjáról a bőrt — lehorzsolta; a „nyia, nyia“ ordítás pedig azért volt, mert a gigerli pisztolytartó jobb karja az ellenfél pisztolyának a dördülésekor a hős megröppenése miatt lehányott s a golyó az oldalt ugráló Pincsit halálosan találta.

A segédek felismervén a helyzet komolyságát: mosolyogni s nevetni kezdtek. — Az orvos bekötötte a gigerli karját. Azután kosikra ültek s eltávoztak a véres színhelyről, ott hagyván az áldozatot, a — Pincsit! Kibekülés nem történt.

Ime, ily tragikus jelenetek után a második felvonásnak is vége.

III. FELVONÁS.

Idő: a II-ik felvonás lejátszódása után egy héttel.

Hely: Egy tágas, elegánsan butorozott társalgó terem.

Személyek:

Hétfalusi és Légvári Boronkay Tasziló.

Taszi körül díszes társaság, v-gyesen férfiakból és nőkből, a kik egész odaadással hallgatják az ő előadását. Hátrább a társaság-

primás méltóságát bocsássa a felség rendelkezésére E szent kötelesség bátor teljesítése vár most a primásra. Az érdekes cikk azzal végződik, hogy a hitüldözés korátámadván fel, hitvédő egyházfőkre van szükség. — (Hódmezővásárhelyen) a belügyminiszter Nagy Sándor főkapitányt állásába visszahelyezte. A főkapitány tegnapelőtt foglalta el hivatalát. — Nyugdíjaztatását csak az ellene megindított fegyelmi vizsgálat befejezése után fogja kérni. — A főkapitány, dacára annak, hogy a nyugalom a városban helyreállott, e hónap 21.-ére egy század katonát kért, mert az ott állomásozó huszárság e napon fegyvergyakorlatra megy a városból.

— **Külföldi hírek.** (A cárevics utja.) A Londonból hazatérő cárevics oltalmára rendkívüli óvintézkedéseket tesznek. A lyoni merénylet következtében a cárevics nem Darmstadtban és Koppenhágán keresztül fog hazatérni, hanem orosz császári yachton közvetlenül Szent-Pétervárra utazik. — (Bomba Bécsben.) Néhány nappal ezelőtt a Volksgartenben egy félliteres palackot találtak, a melyben sűrű folyadék, a folyadékban pedig bádogszelence volt. Arra járók figyelmeztették a rendőrt a palackra, a melyet az a rendőrségnek át is szolgáltatott. A folyadék vegyi elemzése azt derítette ki, hogy a talált palack a narkhisták módjára készült bomba. A rendőrség kutatja a tettest, de még eddig nem akadt nyomába. — (Boulanger anyja meghalt.) A hajdan oly híres Boulanger tábornok anyjának halála bírt hozta meg egy párisi távirat. A kilencvenkét éves matróznának unokahuga, Griffithz kisasszony olvasta fel halála napjái a lapokat. Abban a kezeletes tévedésben tartotta az öreg hölgyet, hogy fia, Boulanger tábornok még él és hogy csupán a kezét kell kinyújtania a hatalom után. — (A konstantinápolyi világkiállítás) terve, mely a mi ezredéves országos kiállításunkkal ránk nézve igen kellemetlen összeütközésbe jöhetett volna, nemcsak halasztást szenved, mint már eddig is előrelátható volt, hanem teljesen dugába dőlt. — (A pápa végrendelete.) XIII. Leo pápa napok óta gyöngékedik. Legutóbb komoly aggodalmi voltak, hogy nem fogja sokáig bírni a gyengeséget és tegnap lepecsételt iratcsomót adott át egyik

től félreeső helyen ül két ifjú; egymással beszélgetnek s félig-meddig figyelni látszanak a Taszi előadására s mikor a társaság a legkomolyabban hallgatja a megrázó kalandok részleteit: ők fel-fel nevetnek.

— „Sok ügyetlen fickó! folytatja éppen Hétfalusi és Légvári Boronkay Tasziló. Most legközelebb is megtanítottam egy ilyet becsületre! Jelentéktelen összekoccanás volt; de nem felejtettem el, hogy ki vagyok én s hogy mivel tartozom a Hétfalusi és Légvári Boronkay névnek, segítéim másnap végeztek, harmadnap reggel — vér folyt. — Ott maradt a fickó a helyszínen! Én is kaptam egy kis horzsolást, de ah, fel se veszem. De az a paraszt gondolkodhatik ott az örökkévalóságban, arról, hogy miért is kezdett ki én velem!”

Általános néma bámulat a közönség közt... Csodálva hallgatják a rettenetes férfit.

A csendet a félreülő ifjak egyike törli meg:

— „Te Taszi, hol van az a te kedves Pincsi kutyád? Még a multkor veled láttam a — Londonban! Tudod, mikor... igen... igen!”

Taszi ur részéről egy kis zavar, de aztán kezdik a beszédet más tárgyra vinni s Hétfalusi és Légvári Boronkay Tasziló ur megmarad továbbra is a legnagyobb — gentlemannak!

Kiss Pál.

meghitt bibornokának azzal az utasítással, hogy csak halála után bontsák fel. Ebben van állítólag a pápa utolsó kívánsága. A nyilvános kihallgatásokat a pápa betegsége miatt nyolc napra beszüntették. — (A kolerára) Lembergben mindinkább terjed; a bécs-lembergi vonalon a vesztég-zárat életbe léptették. — (Lega mandátuma.) Rómában a Lega merénylő ellen indított vizsgálat folyamán a rendőrség kiderítette, hogy Lega tényleg anarkista összeesküvés tagja és cinkostársaitól azt a megbízást kapta, hogy ölje meg Crispit. — (A bolgárok halála.) Szófiában a jövő vasárnapra kitűzött községi választások alkalmából a választók gyűlést tartottak a jelölések végett. Gyűlés után a résztvevők Sztrojlov és Radoszlavov miniszterek háza elé vonultak és lelkesült óvációkban részesítették őket. Ezután a tömeg a „Szvobodno Szlovo“ szerkesztőségéhez vonult és Sztambulov háza előtt, a melyet erős rendőrcsapat őrzött, éktelelen fűtyöléssel haladt el. A „Szvobodno Szlovo“ szerkesztőségében Pesev képviselő beszédet mondott, a melyet több ízben a fejedelem és a miniszterium éltetése és „Le Sztambulov val“ kiáltások szakították meg.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Debrecen, július 6

Debrecen város közigazgatási bizottsága tegnap délután 3 órakor gróf Dégentfeld József főispán elnöke alatt, a város háza nagy tanácsstermében ülést tartott, melyen jelen voltak: Simonffy Imre kir. tan. polgármester, Vértessy István főjegyző, Ábrahám László t. főjegyző, dr. Sárváry Gyula t. főorvos, Stáhl Géza h. főmérnök, Hajdu Gyula, Vecsey Imre tanácsnokok, Orosz pénzügyigazgatói helyettes, Eötvös K. Lajos tanfelügyelő, dr. Simonffy Béla kir. alügyész, Nemes Kálmán, Lengyel Imre, Steinfeld Antal, Tóby István, Sesztina Lajos, Latinovics Mihály államépítészeti hiv. főnök, Márk Endre, Jámbor Ferenc, Kovács József. üggyvéd.

Az elnök megnyitván az ülést a szakelőadók felolvasták jelentéseiket a mu t. óról.

Polgármesteri jelentés.

A rendőrség lopásért 8, rendőri kibárást 115 egyént tartóztatott le. A toloacok és kényszerutlevéllel kiutasítottak száma volt 93. Különbféle iparnek önálló gyakorolhatására 26 egyén nyert iparigazolványt. Munkakönyv kiadott 91 drb. A katonaság létszáma volt 1069 közhadáseregbeli 193 lóval, 687 m. kir. honvéd 168 lóval. A lakosság állami adó fejében befizetett összesen 13524 frt 80 krt. — hadmentességi díjat, idegen adók és illetékek, végrehajtási költség, iparkamarai, járda és utadó fejében pedig 2700 frtot. A községi bíróságnál 435 ügy fordult meg, melyből 406 nyert elintézés.

A közegészségügy

junius havi állapotáról dr. Sárváry Gyula t. főorvos következőket jelentette:

A közegészségügy épügy mint májusban is, főleg a csecsemők között nagy számmal észlelt gyomor bélhurut által volt megtámadva. Váltóláz is nagy számmal fordult elő. Hevenyragályos betegségek közül roncóló toroklob, kanyaró és hagymáz észleltettek, melyek három halálesetet okoztak.

Született a város bel- és külterületén 122 ev. ref. 46 r. kath., 2 ág. ev., 14 izr., összesen 184 gyermek (102 fiú, 82 leány); ezek közül 25 törvénytelen ágyból származott. Halva 19 gyermek született.

Meghalt 128 ev. ref., 34 r. kath., 3 ág. ev., 5 izr., összesen 170 egyén (78 férfi, 92 nő).

(Házasságra lépett 26 pár ref., 6 pár róm. kath., 2 pár izr., összesen 34 pár.

Az élelmi szerek orvos-rendőri vizsgálatára során 20 db borsókás sertéshus semmisített meg.

Tanügyek.

Eötvös K. Lajos kir. tanfelügyelőnek junius havi jelentéséből átvesszük a következőket:

„E sz. kir. város területén 9 iskola 32 osztályát vizsgáltam meg. A tanítás eredménye általában kedvező, főleg pedig az írásbeli dolgozatok tekintetében haladást tanúsított. — Hasonlót jelenthetek a kereskedelmi akadémiáérettiségi vizsgálatáról, melynek kiváló sikerül ez adatok tanuskodnak: minden tantárgyból jelesen érettnék 2, általános „jeles“ osztályzattal 2, jól megfelelőnek 15, egyszerűen érettnék 15 találtatott és csak egy vettett 2 óra vissza.”

„Kimagasló tanügyi eseményt képez a Fröbel nőegyesület nagylelkű kezdeményezése, melylyel **kisdedővő képezde** szervezését hozta javaslatba és 10,000 forint alapítványt szavazott meg a nemzeti művelődési jelentőségű célra. — A tárgyalások remélhetőleg eredményesek lesznek az egyesület és az ev. ref. felsőbb leányiskola fenntartói (az egyház és a város) közt, mely esetben már az új tanév egy kiváló köznevelési intézettel gazdagabb lesz városunkban. Sőt nem lehetetlen (és kivihetőnek is tartja), hogy egyidejűleg **tanító képezde** alapíttassék a növevelő intézetben, ahol ugy az óvodától az elemi iskolákon és felsőbb leányiskolán át a kereskedelmi tanfolyamig, óvónők képezdég és tanító képezdég a növevelésnek annyi becses intézménye összpontosulna. (Ez egy új kollegium lenne — nők számára. r. v.)

Míg e nemes kezdemény csak reményt nyújt hazánk északkeleti vármegyéi lakosságának a növevelés minden fokán Debrecenből tiszta nemzeti irányu képzéssel kiművelhetésére, — egy másik országos köznevelési intézet már a megvalósítás biztos munkájáig fejlődött: megtörtént alapkövetétele a debreceni országos tanítóiskola háza háza.”

Végül sajnálattal jelenti a tanfelügyelő, hogy sem a kised és tanköteles összeírás, sem az óvoda és menedékház létesítés, sem az iparos oktatás rendezése tárgyában nem hivatkozhatik a mult havin át kedvezőbb eredményre.

Vegyes hírek.

* **A sikkasztó bankár.** A ma érkezett lapok meghozták Lory sorsának megoldását. A szerencsétlent megtalálták a Zugligetben — halva. Revolver lövéssel vetett véget életének.

* **Felütlötés.** A fővárosi sajtó rémes tragédia leírását hozta írásban és komponban. Mid Nyiregyház melletti falu száz meg száz lakója vészelt a Tiszába, mert az őket vásárba szállító komp felfordult és egy lélek sem menekülhetett meg. Ma kisült, hogy nem csak nem történt ilyen tragédia, de nem is létezik Mid nevű falu.

* **A csizmadia ékesszólása.** Majstrom uram, a jóságos atyai intelmek közben úgy megtalálta simogatni hátramozdítottjának, a Janosi gyerekek koponyáját, hogy az beszakadt egy kicsit: Sirva ment a rendőrségre fájdalomdíjat követelni. Becitálták a majstromot is.

— Mit szól a Janosi vadjára majster ur.

— Hát, kérem, ezen ifjú börgyakornok testi esonatotát nem rossz indulatu cézzattal indítványoztam hátrányban, mivel én testi domborzatára akartam utalványozni ama sűjos következményű sujtást; de ő lehajlván, hústömörtség helyett vékony esontváz állapotban levő koponyáját hoztam szétűrésli helyzetbe.

Bármily ékes hangon adta elő a derék csizmadia „a kis bajt“ pénzbírságra itélték. Arra a felszólításra, hogy felebez-e, így felelt:

— Tiszta sor! Feljebbezési rekapitalációm néhány szóban kifejezve ez: Tulzottsági szigort látok feuforgni a hitvány börgyakornoki koponyáért.

Helyi hírek.

— **Képviselőválasztók száma Debrecenben.**

A központi választmány már összeállította az országgyűlési képviselő választásra jogosított polgárok 1895. évi névjegyzékeit, melyek tegnapról fogva közszemlére vannak kitéve. Ez összeírás szerint van Debrecenben összesen

3109 választó polgár, vagyis körülbelül csak minden huszadik lakosra jut egy olyan, aki választói jogokat gyakorolhat. Kerületenként és városrészenként következőleg oszlik meg a választóképesség. I. választókerületben Péterfia-utcán van 505, Csapó-utcán 364, összesen **869**; II. választókerületben Hatvan-utcán 403, Piac-utcán 645, összesen **1048**; III. választókerületben Varga-utcán 771, Kossuth-utcán 521, összesen **1292** választó E számok az esetleges reklamációk következtében némi változásnak lesznek alávetve.

— **Féléves jelentések.** A közigazgatási bizottság felhívta a szakelődőket, hogy a kormányhoz fölterjesztendő féléves jelentéseket július 20-ig készítsék el és terjesszék be. A jelentések tárgyalását pedig július 23-ikára tűzte ki.

— **A miniszterelnök és a vidéki szobrok.** A magyar képzőművészek egyesülete tegnapelőtt tiszteltette a miniszterelnököt, hogy átadja nekik a memorándumot, melyben a millénium képzőművészeti részének rendezésére vonatkozólag őket összehívását kéri. Wekerle Sándor miniszterelnök midőn jóakarátát és támogatását megígérte, nagyfontosságú kijelentést tett a képző művészetnek a vidéken való fölkarolására nézve. Azt mondta, hogy ő három irányban fog lépéseket tenni. Az elsőt már megtette s ez az, hogy 3 millió 600.000 forintot szavazott meg a törvényhozás a műtörténelmi muzeum létesítésére. A második dolog az volna, hogy a köztérre kettszobrokkal és ugynevezett látványosságok fölállításával tarkítsa az egész országot, különösen pedig Budapesten. Harmadszor igen célzerűnek tartja azt, hogy az ezredéves kiállítás alkalmából a művészek egyesülete felhívja a törvényhatóságokat, hogy festessék meg egyes történelmi epizódjaikat és ebben úgy hivatalos mint magánúton közre fog hatni. A miniszterelnök megígérte, hogy a jövő héten össze fogja hívni az ánkétet. Ime a magyar miniszterelnök örömmel látja, sőt támogatását igéri ahhoz, hogy a vidéki városok szobrokat emelni töreksszenek a nemzet nagy fiainak. A miniszterelnök e kijelentését biztatásnak és bátorításnak kell tekintenünk Debrecen közönségének ama hazafias szándékához, hogy Debrecen főterét Kossuth Lajos, történelmünk ez egyik legkimagaslóbb alakjának szobrával díszítse. — Buzdítsák nagyobb lelkesedésre és áldozatkészségre városunk polgárságát és hatóságát a miniszterelnök eme szavai!

— **Öngyilkos kereskedő.** Hirt adtunk tegnap arról a megdöbbentő, széles körben észinte részvétet okozott öngyilkosságról, mely Stégmüller Sándor debreceni volt kereskedő életének vetett véget. Stégmüller ruháinak, iratainak hátrahagyásával Cségén a Tiszába ugrott s nyomtalanul eltűnt a habokban. Egy levele melyet Ohut-Kócscon adott fel Gáll József címére kinél lakott, kétségtelenül teszi az öngyilkosságot. E levélben elbucsuzik Gáll Józseftől és családjától mert mint írja „ő már leszámolt az élettel.”

— **A debreceni ötös fogat híre** messze elhatott s ez az, amiben a fővárost is felülmuljuk. Igen, igen! Diszhintót akartak a főpolgármesternek megszavaztatni, de a közgyűlés úgy vélekedett, hogy akinek nincs hintója, az járjon — gyalog. Az öreg Scheich kardoskodott a hintó megszavazása mellett, argumentálván azzal, hogy Debrecen polgármesterének is van hintaja! Van bizony, bár ennek a rendeltetése az, hogy az ötös fogatban a lötenyészítés és a magyar szijgyártó mesteriség remeklést mutassuk be s a város kiválóbb vendégeit tudjuk meghordozni ezen a 17 mértföldnél is nagyobb területen. Szóval Debrecen polgármesterének van ötös fogata, a székesfőváros főpolgármesterének pedig — nincs-n.

— **Országút építés.** A közigazgatási bizottság tegnap tartott ülésében a debreceni-károlyi országút 1.7 kilométer szakaszának építését, mely mintegy 15 ezer forintba kerül,

Reichmann Armin vállalkozóra birta. — Volt egy másik pályázó is, Hirsch ki ugyanez az összegért kérte az építésért, de az általa ajánlott kő gyengébb minőségű volt.

— **Vasút Debrecenről az Érmellékre.** Debrecen közgazdasági összeköttetései nézve nagy fontossággal bír az a törekvés, hogy az építés alatt álló debreceni sáránd-n.-lévai és sáránd-derecskei szárnyvasutak ne sokáig képezék zsákutját a közlekedésnek, hanem minél előbb tovább építtessenek az Érmellékre, illetőleg a Berettyó vidékének, keresve az összeköttetést más vasut-vonalakkal. A debreceni-derecske-n.-lévai vasút társaság a kereskedelemügyi minisztertől épen most meg is kapta az előmunkálati engedélyt egy évre a Nagy-Léta állomástól a bihari h. é. vasutak Székelyhíd állomásáig, továbbá a Derecskétől Eszlarig, innen Pap Tamási állomásig vezető vasútvonalra. Az elől említett vonal az Érmellékre és a margitta-sz.-somyói vasut kiépítése esetén a Szilágysággal, melyeknek Debrecen ma is egyik főpiaca, — a második vonal pedig Nagyvárral hozza egyenes összeköttetésbe Debrecen. Még két előmunkálati engedélyről, illetőleg engedély meghosszabbításáról van alkalmunk ehelyen hírt adni, melyek habár távolabbról szintén Debrecen érdekébe tartoznak. A kereskedelemügyi miniszter ugyanis — Kállay Zoltán főispánnak, Benitzky György földbirtokosnak, Baranyay István közgazdasági előadónak s érdektársaiknak, a magyar királyi államvasutak Eger állomásáig és Lipcsey Tamás főszolgabírónak a Tisza-Füredtől Karcagig és Madarastól Kisújszállásig vezető helyi érdekű vasútvonalra megadott előmunkálati engedélyt a lejáratott számítások további egy évre meghosszabbították.

— **Elfogott leánygyűnök.** Jó fogást csinált tegnap este Neumann László detektív. Az államvasutak időhözánál épen akkor csipett el egy, a rendőrség szótárában ugynevezett „leányugratót”, a mikor elbolondított áldozatával el akart zónázni. A „leányugrató” neve Hütter Adolf, zombori illetőségű, állítólag korcsmáros. Barnóc Borbála leányzótt azon ürügy alatt, hogy Zomborban levő korcsmájában mint bormérő leányt fogja alkalmazni, elcsalta magával. Terve pedig az volt, hogy ha alkalom nyílik rá, kiviszi Szerbiába és ott — eladja, a honnan aztán az „ügyökök” megint elszállítják, rendszeren Braziliába meg Chinába. A rendőrség a lélekkufárt lezárta, nemkülönben Barnóc Borbálát is, a ki Debrecenből 5 évre ki van tiltva.

— **Küzdelem a honvéd kórház építése ellen.** A vénkert szőlőbirtokosok sehogysen tudnak beleegyezni abba, hogy a vénkertből a már építés alatt is lévő honvédségi kórház számára egy terület kikerítették. A kórház építését több rendbeli felfolyamodással és felebbezéssel támadták meg. A közigazgatási bizottság tegnap is két ilyen — felebbezéssel foglalkozott. — Az egyiket a tanács azon végzése ellen adták be a szomszéd-szőlőbirtokosok, — melyben a kórháznak a Vénkertben való építése megengedtetett. E felebbezés főindokát abban fejtik ki, hogy a kórház veszélyezteteti a Vénkert kertéségi jellegű és a szőlőművelést, melyet a szőlőbirtokosok fenntartani akarnak. A közigazgatási bizottság a felebbezést elutasította, megjegyzvén az indoklásban azt is, hogy az a terület, melyen a kórház épül már régtől fogva gyep föld volt. — A másik felebbezés a közigazgatási bizottság azon határozatának megváltoztatását kéri, hogy a vállalkozók 3 méter magas deszka kerítést tartoznak építtetni a telep körül, míg a szomszédok kőfal kerítést kívánnak. A felebbezést fölterjesztik a belügyminiszterhez.

— **A borotvált arc.** Hijába minősítette Gábor, a szélbal öblös hangú ebattere (pardon: debattere) a maga saját külön illemtana szerint nyuzott pofának az angol lordos szakál-viseletet, azért még nem papi, vagy színesi körökben is szivesen hordanak borotvált arcot, szaporodnak a borotvált ábrázat kedvelői. Ugy látszik nem akart rajtuk fogni az Ugon Gábor ugynevezett maró satyrája s igyekeznek minél többen rászólgálni a szélsőba Botond-

jának kedvezőtlen kritikájára. E napokban Debrecen főterén is felmerült ilyen „nyuzott pofa” (e sorok írójaé is az, tehát honnyoit etc.) s a járókelők kezdetben közönyösen haladtak el mellette, azt hén, hogy az itt működő lovarda, vagy orpheum valamelyikének tagja tart egy kis körsétát, az őt megillető arcviselettel. Mikor azonban látták, hogy a borotvált arc tulajdonosa a város legelőkelőbb egyénéivel szorit kezét, az a vélemény kezdett lábra kapni, hogy ez az arc-viselet legalább is képviselő, vagy ha nem, akkor valami elsőrendű színész lesz, a ki idénybérlet céljából látogatott el városunkba. A rejtélyes férfi igazat látszott adni ennek a felfogásnak, mert városunk egyik Nagyságos urat tisztelettel föl is kérte tavalyi pályának megtartására, a ki ígérte is a legjobbat, legföljebb azon csodálkozott, hogy Tiszai direktor ilyen teljesen idegen, máskülönben elég jó modoru embert és ilyen korán küldött le bérletet csinálni. Nehány lépéssel odébb elegáns uriaszszonyt állított meg s beajánlotta magát hozzá orszonára. „De uram, hat voltaképen kihez legyen szerezcsém?” — hangzott a trappirozott asszonyka csodálkozó felkiáltása, de későn, mert a borotvált ábrázat egy perc múlva a debreceni jeunesse d'oree egy tagjának kiáltotta oda, hogy „Servus!” „O . . . servus . . .” — szolt vissza foghegyről az uracs, hozzátéve magában, hogy — „ugyan hol az ördögben őrizt m én együtt disznókat ezzel a komédiással?” A Figaro borotvájának remekét viselő ur azonban ment tovább és egy urak kedélyes oldatibókés kíséretében szolgált egy másik „Servus”-sal. Kepes Géza volt, a ki még nyomatékosabb kedélyességgel lökte vissza a „Servus az öregapad!” kiáltással viszonzva a kedveskedést, hanem azért maga is eltűnődött a felett, hogy imé, mégis van tisztes-éges kabátot viselő színész, a kit ő nem ismer! A borotvált ur azonban néhány nyomnyira már egy újságrót figyelmeztetett arra, hogy a kabátjáról levált egy gomb, a mi az emberek aesthetikai érzetét sérti. „Aesthetikai érzés?” ez csakugyan színész, ha Debrecenben inkább a színészek sértik szabadon az aesthetikai érzéket, mint viszont a közönség elképzelte a szörme gyűlölő urat — mint fentebb is mondtuk — bérletgyűjtő színésznek, a körutazó balett impressariójának, bár némi impressiót látszott reá gyakorolni, a mikor azt kérdezték tőle, hogy nem az indiai-nábob Mayer-e, a ki pincéretet, sőt még egy — ügyvedet itt becsapott? Avagy nem mister Cody ur jött már le versenyezni a hortobágyi csikósokkal s egyelőre a távgyaloglásra trainirozza magát? Ez alatt pedig a rejtélyes idegen folyton járt-kelt, köszöngött és udvarolt, úgy hogy a helyzet kezdett — tűrhelenné válni. Végre egy asztaltársaság elhatározta, hogy a rejtélyt felderítik. Meg is bíztak egy urat a titok felderítésével. — Ráparancsoltak, hogy az illető urat lépten-nyomon kövesse és addig ne tágitson mellőle, a míg „majd kiderül a nagy titok”. Megjegyzendő, hogy az önkéntes detektív zeneértő egyéniség volt s a fentebbi sort dudolva ismételte „Rip-rip”-ből. „Majd kiderült a nagy titok” hangzott a dal, mire a rejtélyes férfi visszafordul s önkéntelen felel egy áriával a „Bolygó Holland-i”-ből. „Hopp! meg van!” kiált a zenekedvelő! „Elárultad magadat!” — Hiszen te három nap óta magad vagy a „Fliegende Holländer!” És csakugyan így volt a dolog: egy ezzel a Wagner-féle operával druzsaszágbau álló, általánosságban ősmert ügyvéd volt a rejtélyes ismeretlen, a ki valóságos Protaeus a szakál-viseletnek s már hiteles följegyzések szerint már eddig is 999-féle fiziognomiával lepte meg ösmerőseit. Hát még ezután? Azonban vidám muri lett a teleplezett titok vége, a mely alkalommal az is kiderült, hogy az ügyvéd ur pecsételés közben pörzsölte el a bajuzát — s azért kellett az arc őszes szörme állományát — kegyetlenül exipálni. A sikerült és nagyrészt igazán megtörtént tréfa reprodukálásáért pedig meg fog nekünk bocsátani elbeszélésünk hőse, ki kedélyes ember úgy bajuzszal és szakállal, mint a

nélkül, s mint éppen nem harapós kedélyű emberre, rá fog illesz a szakál ki-növése után is egy különben egészen más tárgyról szóló latin mondás, hogy ugyanis: "habet barbam, sed non dentes!"

— **Öngyilkos honvéd.** Halottja van a péterfia-utcai honvéd lakotányának. Egy közlegény alig 8 havi szolgálat után fegyverrel vetett véget a gyöngyöletnek. Elek Sándornak hívták a szomorú véget ért közlegényt s a 8 században szolgált. — Ma délelőtt 1 órakor kilesett egy kedvező pillanatot s Manlicherét magához véve, megbujt a kaszárnya egyik klozetjében s ott agyonlőtte magát. A golyó torkán ment be s a bal szemé fölött jött ki, ami úgy magyarázható, hogy az igen erős hátulsó koponya-csontról a golyó visszapattant. Tettét azonnal észrevették, de az odahívott dr. Csikos Sándor már 1/2 óra múlva a halált konstata. — Az öngyilkos honvéd szülei H.-Böszörményben laknak, s csak a múlt év októberében rukkolt be. Szüleit a parancsnokság értesítette fioknak szomorú végéről. Tettének okát nem ismerik.

— **Megszökött elefánt.** A tél havát csak kiállotta valahogy, — de éppen ez a különös, lévén az elefánt torró égővi állat, — a mostani kánikulát nem szenvedhette tovább. Igen békés állat volt másfélomben, nem bántott ő senkit, még azt is eltűrte, hogy pajkos iskolás gyerekek krétával bemázolják ormányát. Hivatására nézve ő volt, — ott állott egy helybeli kereskedés ajtaján, széles hátán emberekkel, — ahogy a piktor oda festette. Gazdája éppen azért, mivel elefántja csak festett volt, nem féltette, hogy ott hagyja posztját, gondolván, hogy hiszen ez nem — András! ma reggel azonban azon hihetetlen dolgot látta, hogy — nem látott semmit. Elefántjának hült helye volt. A rendőrséghez fordult tehát, hogy kurentálják hűtlenné lett cerberusát. Csakugyan meg is találták a szökevényt az utca porában fekvő. Gazdája megbocsátott neki s visszahelyezte előbbeni helyére. A rendőrség azonban azt hiszi, hogy az elefánt nem magától ment, de menesztették s ezért keresi a — bolt-cimer elemelőjét.

— **Ugorkaszegzon.** Elműlik a veszekedés — s Országházi berzenkedés; — Hühhó, heccsek, adta leike! — Fördőre megy bőles Wekerle, — Nem kell neki politika, — S m szavazás, sem galiba; — Csendes lesz a zúgó tenger; — Megpihen most minden ember, — Képviselő, szűcs, bíró, — Csupán csak az újságíró — Nyög munkában, unalomban — E rongy ugorkaszegzonban! — Na de mindegy, lesz még azér — Szőlő s hozzá puha kenyér! — Kinyílik az országháza, — Jön a hecces ezre, száza; — A farsangon fényes bálók, — Bál névsor, hű lányok; — Lapunk hátán hirdetések, — Üres zsebek, árverések... — Szent lesz, a mit írunk s mondunk — Kapós lesz majd tépett tollunk; — Lány szav értünk jobban dobban, — Mint az ugorkaszegzonban.

x **A Hungaria disztitése.** A Hungaria kávéház, bár ez ideig is a legdiszesebb kávéháza volt Debrecennek, legközelebb ismét növekedik fényességében. A tulajdonos ugyanis a termék falait új tapétaburkolattal látta el. A gyönyörű festésű tapéták már megérkeztek a Thomas Armin budapesti gyárából. A gyáros nagyszámú munkásaival maga lejött, s megkezdte a munkálatokat. — Nem mulaszthatjuk el az alkalmat, hogy fölne hívjuk a közönség figyelmét ezen körülmény megragadására, mivel most, aki lakosztályait tapetiroztatni óhajtja, ehhez a lehető legcsóbb áron juthat első rangú kivitel mellett. Thomas Armin gyára Budapesten, Teréz körút 7. sz. alatt van.

Táviratok.

(A „Debreceni Ellenőr” s. tudósítójától.)

Budapest, július 6.

Szenzációs öngyilkosság.

— Érk. d. e. 10 óra 5 perckor. —

Óriás feltűnést keltt ugy Budapesten mint a környéken **Beniczky Gábor cinkotai nagybirtokos öngyilkossága.** Beniczky Gábor közel rokona Beniczky Ferenc főispánnak s ugy vagyoni állásánál, mint. összeköttetéseinél fogva a legelőkelőbb főúri és gentry-körökben mozgott. **Beniczky Gábor**

tagja volt a főrendiháznak is. Neje **Battihány Iona,** a sz. badságharcban vértanu halált minisztere nő leánya volt. **Beniczky** e hó 29.-én Mármaros-Szigetre u azott, négy nap előtt azonban levele érkezett címére, a melyet neje felbontott s azután külön borítékban küldött el férjének. **Ugy lát-szik, hogy ez a levél rejtette a tragikum kulcsát.** mert **Beniczky** azóta mindig sirt. — **Tegnapelőtt levelet kapott férjétől, melyben ez tudatja, hogy öngyilkos leend.** A grófnő a levél olvasására elájult s rögtön Mármarosba utazott, de már későn, mert férje tegnap délelőtt elkövette a borzasztó tettet s magát agyonlőtte. **Beniczky** azonnal meghalt. Testét a cinkotai családi sírboltba szállítják.

— Érk. d. u. 3 ó. 30 p.-kor. —

A Pesti Napló értesülése szerint az öngyilkos **Beniczky Gábor** a tegnapi minisztertanács, mely semmit sem tudott még a tragediáról, **földmívelési miniszternek** jelölte.

Felesége, aki kissé féltékeny volt férjére, midőn a levelet megkapta, rögtön férje után utazott s 5000 frtot ígért annak, aki férjét élve vagy holtan megtalálja.

Egész nap s éjjel keresték, míg végre a kasza-polyánai erdőben megtalálták — átlőtt koponyával.

A halottat az este különvonaton Budapestre szállították. Az öngyilkosság okát senki sem sejtí. Orvosi vélemény az, hogy **Beniczky G.** még hétfőn lőtte magát agyon. A múlt héten utazott el Cinkotáról, ahol 15 év óta minden nyarat töltött nejevel, a ki elvált gróf Keglevicstől, hogy **Beniczky**hez mehessen férjhez. A cinkotai kastélyban feketébe öltözött családtag várja a halott gazdát haza, hogy szombaton a családi kastélyban letegyék örök nyugalomra egyetlen kis leánya mellé, ki most két éve halt meg 10 éves korában. A mérhetlen gazdag s a közzgazdaságban vezérférfiu **Beniczky** halála okául amerikai párbajt emlegetnek.

Törvénytörési csarnok.

* **A szathmári négyszeres rablőgyilkosság** végtárgyalásában új fordulat merült fel: **Franc** bevalotta ugy a **Sporninál**, mint **Nagynénál** elkövetett rablőgyilkosságok letelességét. Biztos, hogy kötélhalálra ítélik.

A magyarországi fürdők.

— Irta: Dr. **Boleman István** fürdőorvos. (Vihnye.) —

Száztizennyolc magyarország fürdőiről van a következőkben szerencsém a kimutatásokat bemutatni, amint azok — egyet: Lipiket kivéve — eddig a m. kir. belügyminiszteriumba beérkeztek. Csak nagyon kevés hiányzik nevezetesebb fürdőink közül. Bereg, Mármaros, Ung megyék területéről nincs tudósításom, Háromszék, Bihar, Szatmár és Veszprém megyékből pedig néhány nevezetes fürdőből nem érzekett jelentés mindössze 10—13 fürdő hiányzik statisztikámból, ezek közül is csak 4—5 jelentőségteljesebb.

Ugy amint a belügyminiszterium egészségügyi osztályának főnöke kegyes volt a beérkezett jelentéseket tanulmányozás céljából rendel-

*) A magyar Balneologia egyesület épp most megjelent, nagy érdekű Ekvönyvéből. A teljes cím így hangzik: „A magyarországi fürdők forgalma és meteorológiai megfigyelései az 1893-ik évben.

kezésemre bocsátani, azokat mind felvettem számításaimba és nem éreztem magamat hivattottnak arra, hogy azok között válogassak és nehányat azért, mert azokat nem tartom fürdőknek, hanem csak egyszerű üdülőhelyeknek, kihagyjak. Pedig lehetne nehányat kihagyni, vagy kérdezni, ha a Balatonvidék, ha a Tatra nehány üdülőhelyét a fürdők közé számítjuk, miért hagyjuk el a Fertő-tó-keresett nyaralót, vagy a budai és más hegyek kedvelt nyári telepeit? Nincs nekem mint egyes embernek jogom, ennyire válogatni és egyik helyről azt mondani, ez a fürdők közé tartozik, a másik pedig nem. Csakis a belügyminiszterium, mint legfelsőbb forum határozhatna ebben az ügyben, a mikor is elvileg kimondaná, hogy minden fürdő tartozik belügyministeri engedélyt beszerezni. És nem úgy mint eddig, mert sokan az 1876. évi XIV. törvényekről rendeléseiket ugy magyarázták, hogy ez a törvény csak az újabb fürdők-re szól, a régiebbek csak akkor kéri, ha újabb időkben a 20 évi adómentességet tagadja meg a pénzügyigazgatóság, de ez is csak nem régen történik, mert a múlt évtizedben a törvényt ugy magyarázták a pénzügyi közegek, hogy már létező ismert fürdőtől sohasem kérték a belügyministeri engedélyt gyógyfürdő elnevezésére. Míg így módon tehát a gyógyfürdők számát biztosan meg lehetne tudni, másrészt maga a balneologiai egyesület állíthatna fel normatívákat, a melyek által az üdülő helyek karakterét megállapíthatnók és így jogosan az egyszerű nyaralóhelyektől megkülönböztethetnők.

Az üdülőhelyeknek ugy mint a fürdőknek nemcsak nemzetgazdasági értékük van hasonlóság a nyaralóhelyekhez, de bírnak azok hygienikus fontossággal is és így jogosan érdekelhetnek bennünket és kérhetjük, hogy azokról is gyűjtsenek statisztikai adatok.

Bocsánat e kitérésért, de kénytelen voltam ezt a magam mentésére felhozni.

A kimutatások a belügyminister m. é. jan. 8-án kelt 44404. sz. a keit rendelésében előírt rovatok szerit vannak szerkesztve és így tényleg a fürdők látogatottságára nézve ugy egymás között, mint ugyanazon egy fürdőnek több évre nézve összehasonlítást engednek, természetesen nem tehetjük meg már az idén az összehasonlítást a múlt évekkal, mert azokban az eljárás egészen más volt, de ha 1893-ik évtől kezdve évről évre gyűjtjük a kimutatásokat, azokból biztosan láthatjuk majd meg, hogy haladnak, vagy maradnak el egyes fürdőink, sőt ha a számokkal behatóbban foglalkozunk, még a fejlődés vagy hanyatlás okaira is reá bukkanhatunk.

A vendég-látogatottságban két főrovat van; az állandó és az ideiglenes vendégek rovata az első köé azok tartoznak, akik több mint egy hétig időznek egy fürdőhelyen, az ideiglenesek közé azokat akarja számítani az idézett rendelet, „akik egy hétnél rövidebb ideig időztek a fürdőben, de ott legalább egy éjjelt töltöttek.” Sajnos, hogy a rendeletbe nem vétetett fel a „napi vendégek” rovata is. Sok fürdőneknek virágzása, vagy mondjuk léte, a napi vendégek mindig fluctuáló mennyiségétől függ, és egészen közömbös reájuk, mennyi az állandó, vagy akár ideiglenes vendég is. Nem akarok itt hivatkozni budapesti fürdőink kiváltságos és a többi fürdőhelyektől elütő helyzetére, de van országunkban több olyan fürdőhely, ahol a futóvendégek képezik a túlnyomó többséget — Hogy lehessen ezeket a jelentésekben kimutatni? A legtöbb fürdő az igazságnak híven csak azokat vette be az ideiglenes vendégek közé, akik a rendelet értelmének megfelelőleg legalább egy éjjelt töltöttek a fürdőhelyen, tehát a vendégkönyvbe be is vannak írva és mindig névszerint is kimutathatók, a napi vendégekről pedig egyáltalán nem tesznek említést, mások jegyzetben odateszik: ennyi volt az átutazó. — Így találjuk, hogy Pálcson 1155 állandó és ideiglenes vendég mellett 50000 átutazó fordult meg, hogy Vizakna 384 állandó vendég mellett 15370 átutazót mutat ki, Tordán volna 75 állandó vendég, 8 ideiglenes és 11477 napi vendég, Marosújvárt 670 állandó, 97 ideiglenes és 2908 a napi vendég, Rajecz 276 állandó, 488 ideiglenes vendég mellett 2397 napi vendéget mutat ki, Pecsényéden 260 állandó vendég volt és 2000

átutazó. Gánóc 1900, Erdőbénye 1674, Baldóc 862 átutazó, vagyis napi vendéget sorol fel a jegyzetben a kitöltött rovatokon kívül.

De kérem, néhányan mégis a napi vendégeket minden valószínűség szerint az ideiglenesek közé számítják, és ez által azt a rovatot az összes fürdőhelyek statistikájára nézve megbízhatatlanná teszik. Mert mit mondunk ahhoz, ha fürdőhelyek, ahol alig van 8-10 vendég-vendégszoba, sok százra menő ideiglenes vendéget mutatnak ki? Kis-Kalánon volt 1830 ideiglenes vendég és 133 állandó, Alsó-Sebesen, a Magyar Ischlen 10 állandó vendég mellett, 1200 ideiglenesét látunk kimutatva, vagy Al-Vacán 46 állandó vendég mellett 845 ideigleneset. Konyáron állítólag 376 vendég mellett volt 650 ideiglenes, Alsó-Kéked is 149 állandó mellett 1200 ideiglenest tüntet elő, Levárt pedig 40 állandó mellett 813 ideiglenest. Bár az említett körrendelet értelmében a fürdőbiztos szolgabíró a vendégek bejelentését és nyilvántartását ellenőrzi, tehát az adatok hitelességeért felelős, mégis ilyen számok mellett meg kell engedni a kételyt és ha nem akarjuk és megijük hinni, hogy az adatok önkényileg vannak összeállítva, akkor csak azt hihetjük, hogy a rendeletet balul magyarázzák és a napi vendégeket az ideiglenesek közé számítják.

A legbiztosabb és egyúttal hygienikus és orvosi szempontból a legfontosabb rovat az állandó vendégek rovata, mert itt a körrendelet a minimalis tartózkodási időt praecise fixirozza, úgy, hogy tisztességes módon ez elől kitérni nem lehet. Valóban látjuk is a tavalyiakkal összehasonlítva, mennyire apadt néhány fürdő vendégszáma, mert tavaly jóhiszeműleg más alapon állította a kimutatást össze. Megvallom, hogy azért még az idén is néhány, de elenyészőleg kevés fürdő adatainál meglep a kétely, hogy mindenütt egyformán járnak e az órák, s nem nézik e a hetet egy napnak? vagy balul magyarázva a rendeletet, a mit a legtöbb fürdő az ideiglenesek közé sorol, ők állandó vendégeknek néznek s ideiglenesnek tekintik a napivendéget. De nincs okom e pontnál tovább időzni, mert először nem tudom bizonyítani, különben is pedig oly számról van szó, hogy az nem sokat változtat a végső számadatokon.

Térjünk végre azonban a tárgyra át. A 118 fürdő és üdülőhely adatait összegezve, azt látjuk, hogy azokat 58.704 állandó vendég látogatta és 63.078 ideiglenes, az egész forgalom pedig e szerint kitesz 121.772 személyt. Azt látjuk, hogy az ideiglenes vendégek száma az állandóakét 4.364-l haladja meg. Az állandó vendégek közül 48.666 van mint belföldi és 9.946 mint külföldi kimutatva a főösszeznél 92-vel kevesebb ez együtt véve, mert L. Pordánynál a honosság szerint való megkülönböztetés nincs feltüntetve, az ideiglenes vendégek közül volt belföldi 45.460, külföldi 10.293. Ez 7.315 személyvel kevesebb, mint a jelzett főösszeg, azért Balf 145, Lajta Pordány 86, Lipik 556, és Sőtök 6528 ideiglenes vendége honosság szerint nincs elkülönítve. Az állandó vendégek közül 22.425 férfi, 27019 nő, 6616 gyermek, 2634-el kevesebb, mint a főösszeg, mert Lipik (2028), Szovota (376), Tatra-Széplak (191), és Weszterpark (55) csak általában sorolják fel a vendégeket, a nélkül, hogy nem szerint is választanák.

(Folyt. köv.)

Fürdőlevél cursus.

A várt napok bekövetkeztek Bukovay Abszi dühös mozdulattal falhoz csapja a biliárd golyót a nagy meleg miatt; a posztót csüggedten kitartással őrző Andris bátya most harmadszor sóhajtja lassu, de mindamellet ünnepléses tempóban.

— Kutya meleg van.

Dr. Szaladgáló, ki hideg napokon a szerelem melegénél élőködik, viszont a meleg beállta alkalmával jégbe hűtött sör élvezése mellett föl-i el az aranyat éppen nem érő időt, szintén mondja: — Rettenetes!

Mindenki megy, a hova tud. A szerkesztőségekben is lassabb csattogással működnek az ollók, a láthatáron megjelenik a bámulatos nagyságu tengeri kigyó, a dahomey szultán ki

megette 3842 feleségét, szerelmes szobacicus, ki családásában lenyel 5 eleven békát s három mangorló rudat, mind mind élénken színezve az olvasó közönség elé lesz tállva, a mely boldog mosolylyal üdvözli a régi jó ismerőst.

Az ilyen világban divat fürdőleveleket írni. Oh, mily boldogság ez, megírni s széles világgal tudatni, hogy a kedves mama gyakran a kéro hiánya miatt kedvetlen avanyosokkal teszem fel a Csinga-Biringa éltető levegőjét szíjja, annak hegyi utjait járja, kétségtelenül végig táncolja valamenyi bált... Ah, hiszen megakadt a világ bámoló szeme azon a gyönyörű divatu ruhán, mely oly boldog volt hogy a szerény fürdőlevél-íróné keblére simulhatott.

Nos, szerző lehetővé akarja tenni mindenki részére a fürdő levél irhatást. Vékony, kővér, rövid haju, hosszú eszű, hosszú haju és rövid eszű urak és hölgyek egyaránt megírhatják majd világrendítő élményeiket. A költők lantpengetése kíséretében énekelhetnek bübajos dalt a vastag korcsmárosról, az el, vagy inkább megkeresztelt bor minden képzelmet felülmúló savanyúságáról, a duzzogó Pannáról, a szelid lelkű szobacicusról...

Csak el kell olvasnia:

Hogy készül a fürdőlevél.

A kezdet. Ez a legnehezebb. Ki ki gusz-tusa szerint írja meg. A borult kedélyű torony-gombaranyozó péld. így kezdheti:

— Eljöttem a nyomorult város kétszínű tömegéből, eljöttem az áldott természet karjaiba. Boldog vagyok. Új élet, újra éledek...

Viszont az előfizetőket hasztalan fogdos-gató tehetőséges ifju írónak ajánlatos az ily kezdet:

— Itt vagyok a Mátra elragadó sziklái mellett. Az ég oly vidám színt áraszt, a madarak oly bübajos dalt énekelnek s itt nincsenek kritikások, kik lerántsanak, fűzfák, hogy feledni susogjanak, de vannak kik nem ismerik műveit, kik véletlenül begranak előfizetőknek.

A pihenést óhajtó politikus csizmadiák viszont oly biztató bevezetéssel élhetnek:

— A hegyek közé jöttem a hol nincs Apponyi, nincs Ugron, nincs Polónyi, de vannak szépséges leányok, fess menyecskék és kiállhatatlan mamák, a kikkel könnyebben köthetni kedvező compromissumot, mit a képviselőháznak a főrendeknek.

Hogy aztán mit írjon az ember! Leírja milyen a fürdő. A repedt falú fürdő épületre ráfogja, hogy büszke évszázadokat átélte bár, de a kor foza alig fogta meg a dudvát, meg a gyepet elragadó szépségű virágtenger színébe kell feltüntetni. A szolgák mindég előzékenyek, a vendéglős soha se számit kétszeres nagy arányokban, az erdők természetesen emlékeztetnek a legszebb cédrusokra s banánokra szóval minden szép, minden jó, minden olcsó.

Majd elő kell szedni a kirándulásokat.

Hűségesen elősorolandó, hány lélek indult meg az 5 méternyi távolságban levő dombocskára, egy-egy kalandot is ajánlatos találékony fantáziával beleszőni pl. általános ismeretes a közlegő szerezcsenek meg fekete lelkű fehérce-lédek, kik kannákkal löntik a sétáló társaságot, a megvadult bivaly, mely indíscrétt módon megzavarja a legboldogabb idylleket, meg annyi más.

A társadalmi életet kell ezután ismertetni. Természetesen kétszeresen megvastagított és szélesített betűkkel tanácsos kiírnia királyi tanácsosok, ki-zolgált s végig sebzett tábornokok, elhízott hasu s hizott zsebű bórziánerek nevét, a kik képezik „a fürdő arisztokratia színt, javát, „kiemelkedő intelligentiáját, „mindent felül muló barátságos közeledésüket a demok-rata — szobaleányok iránt.

Oh s ha véletlenül valami fő fő külső bel-ső s legbelső tanácsos korban tiszteletre méltó, de ifju kort beszései o hajtó leánya elzokogja azt a valami sirásra indító dalt, hogy: „Du blonde Schöne, du...“ a fürdőlevél-írónak eleng dhetlen köteleessége kiemelni hogy:

„Hallottuk Tulipán kisasszony elragadó énekét, melynek hallatára szinte felma-

gasztalva éreztük magunkat, melyhez a bülbül szavu pacsirta éneke kis kutya s a lantverő Orpheus zümmögése kis Miska volt. Oh boldog Pomádéfalva, ti boldog lelkek, kik a fürdőző kisasszony hájos hangját hallottátok.

Magától értetődő dolog, hogy:

A jól sikerült hangverseny emléke eltöröl-hetetlen vonásokkal fog a fürdő az évi törté-netének lapjaira bejegyezteni, hogy az aranybe-tűkkel történik, felesleges is említeni.

S ha aztán mindez megvan, célszerű a végén egy dicsőhymust zengeni a fürdő orvosá-hoz, a ki a rossz nyelvek szerint sok élet a halálba, az optimista lelkek hívó előadása szerint néhány betegét félig kikurált.

A végére pedig fitymálva odavethető:

— „Kedves szerkesztő ur! A viszontlátá-sig.“ Megvan a fürdő levél.

Krónika író.

Apró-cseprő.

* Óvatos.

Krispindly ur fenyegetőzik:

— Majd megmutatom én annak a haramiának... Azonnal levelezőlapot írok neki és legaz-zemberezem.

— Nyilt levelezőlapot?

— Bizony!

— Vigyázzon, annak súlyos következménye lehet... Rágalomnak minősítheti eljárását és... Krispindly ur megszeppen.

— Ugy? No, majd borítékba teszem a levelezőlapot.

* Udvarias férj.

Egy nagyon sovány delnő pöröl a férjével, a ki állítólag háátlan.

— Kigyót tápláltam keblemen — mondja keserűen.

— Azért hát oly soványak a kigyók, fe-lelte a férj.

Kedves, nézd!... A sápadó lomb

Sorra mind alá perog...

Elsárgultak a mezők, mint

A haldokló emberek.

De ne félj a hervadástól

Mo olyogva nézd velem;

Nézhetjük mert szívünk mélyén

Nem hervad a szerelem!

Lelkem könnyű és derült, bár

Mindent fullni, halni lát:

Temetőben játszó gyermek

Igy ugrál a siron át...

Ősz van most s nekem tavasz nyit

A kúpus tult föld felett...

Mosolyodban minden percben

Viisszatér a kikelet...!

Ábrányi Emil.

A ki napjainkban meg nem barátkozott a természettudományokkal, annak még valódi fogalma sem lehet a jelenkor magasabb szellemi műveltségéről, valamint föl sem foghatja az ipar és földmívelésnek kifejtését, ha nem képes méltányolni a befolyást, mit a természettudományok gyakorolnak a nemzeti jólét ama hatalmas két tényezőjére. A természettudományok nélkül ma az orvos nem egyéb, mint a tapasztalatgatás tespedő embere.

Szitovszky János.

A két öles árok elrémiti az embert, kétségbeesni készül gyarlóságán, mely a két öln hatalmaskodni nem tudós, ha egy marhától bösz félelem megriáztja, a két ölnél szélesebbet ugrik. Aztán visszavágyik a tulsó oldalra, hogy erejének öntudatában még gunyolhassa és ingerelhesse az okatlan állatot.

Vas Gereben.

*** Muzsikáló ágyuk.** A boldogult Wagner Rikárd operai orkesztruma tul van licitálva: Massenet új operájában, a La Navarrais-e-ben, a melynek bemutatója csak nemrégiben volt a londoni Royal Operá-ban egyéb hangszerek közt három ágyu is muzsikál. Az opera első felvonása ütközettel kezdődik. Hasonló csapatok özőnlük el a szinpadot, ágyuk bömbölnak, a szinpadon sűrű puskaporfüst kavargog. Hajdanában szinpad gépekkal utánozták az ágyudörgést, ma azonban, a szinpad realizmus korában, nem eiegednek meg az imitált csatazajjal. Az ágyuk, melyek a La Navarrais-ben szerepelnek, igazi ágyuk, a melyeket igazi patronokkai töltenek meg és villamossággal sütnék el. A puskaporfüst, mely a szinpadon kavargog igazi puskaporfüst... A villamos gyújtó készülékre azért volt szükség, mivel az ágyulövéseknek össze kell vágniok a zene ütemével. A karmester ujjának egy könnyű nyomásáival intézi a ritmikus ágyuzást. Az operai ágyu egy bécsi ember, Szilas F. ur találmánya. A muzsikáló ágyu feltalálójának különben is láthatólag az az igyekezete, hogy ezt a tömeges emberölésre szánt szerszámot rehabilitálja az emberbarátok szemében. Legujabban egy életmentő ágyut is szerkesztett, melyet id. Wilczek János gróf morva-osztrai közsémbányáiban fognak elhelyezni. Az ágyunak a levegőnyomás iránt fölötte érzékeny gyújtó készüléke van és a levegőnyomás hirtelen megváltozása következtében elsül. Házni ez az osztrai ágyu neve - a vihedert megelőző légnyomásbeli változások esetén, figyelmeztetni fogja a bányászokat.

Közgazdaság.

Erték-tőzsde.

(A debreceni „közgazdasági bank részvénytársaság” közlése 1894. július 6-án.)

Allamadósság :			
Magyar aranyjárdék 4%	— — —	120.75	121.25
„ vasuti beruházási kötvény 4 1/2%	— — —	128.—	129.—
„ koronajárdék 4%	— — —	95.05	95.55
„ regále váltásági kötvény 4 1/2%	— — —	100.—	100.75
Osztrák aranyjárdék 4%	— — —	121.50	122.—
Egységes állam kötvény 4 1/2%	— — —	98.—	98.50
Tisza-szegedi 4% os nyeresemény-sorsjegy	— — —	142.25	143.25
Részvények :			
Magyar hitelbank részvény	— — —	440.25	441.—
Osztrák hitelbank részvény	— — —	350.30	350.80
Magyar ipar- és kereskedelmi bank részv.	1.3.—	—	113.50
Sorsjegyek :			
Magyar jelzeflogbank 4%-os sorsjegy	— — —	128.—	129.—
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	— — —	115.—	115.50
Magyar vöröskereszt sorsjegy	— — —	12.50	13.—
Osztrák „ „ „	— — —	18.25	18.75
Olasz „ „ „	— — —	12.50	13.—
Bazilika sorsjegy	— — —	9.—	10.—
Jó-szív „	— — —	3.20	3.0
Pénzüemek :			
Cs. és kir. arany	— — —	5.90	5.94
20 márkás arany	— — —	12.28	12.32
20 frankos arany	— — —	9.97	10.0
1 Savreigns	— — —	12.51	12.56

Budapesti arú-tőzsde.

Gyenes és Balog gabona bizományi üzlet (Nádor u. 6. sz.) tudósítása a „Debreceni Ellenőr” részére

Budapest, július 5.

Napi jelentés.

Gabonaüzlet.

Buzát ma sürgősen kínáltak, a vételkedv gyenge s az irányzat igen lanyha maradt. Eladatott 18,000 mm. 10 krral alacsonyabb árakon.

Eiadások :

Tiszavidéki. 500—81 mm. 7.35 frt. 300—80 mm. 7.40 frt. 200—80 mm. 7.45 frt. 100—78 mm. 7.00 frt. 100—76 mm. 7.— frt.

3 havi időre.

Zab 6.80—7.10 frt.

készpénzfizetés mellett.

Egyéb cikkek változatlanok.

Határidő-üzlet. Amerikában ünnep miatt nem volt üzlet, s a többi külföldi piacok változatlan árfolyamokat jelentettek; így tehát a mi tőzsdénk teljesen magára hagyatva a szép derült időjárásra való tekintettel, igen lanyhán indult buzában, s e lanyhaság az erősebb el-

adások következtében még fokozódott. Tengeri és zab ellenkezéleg szilárdan indult s csak zár latfelé lanyhult meg egy kissé.

Zárlat 1 óra :

		frt
B u z a	szept.—okt. 1894.	6.93—6.95
	márc.—ápr.—ra 1895.	7.25—7.27
R o z s	szept.—okt. 1894	5.26—5.28
T e n g e r i	juli-augusztura 1894	4.99—5.01
	aug.—szeptre 1894	5.02—5.03
	máj.—junra 1895.	5.06—5.08
Z a b	szept.—okt. 1894.	5.96—5.98
R e p c z e	aug.—szept. 1894	9.85—9.90

Zárlat 4 óra :

		frt
B u z a	szept.—okt. 1894.	6.91—6.92
	márc.—ápr.—ra 1895.	7.22—7.24
R o z s	szept.—okt. 1894	5.23—5.25
T e n g e r i	juli augra 1894	4.98—5.—
	aug.—szeptre 1894.	5.02—5.03
	máj.—junra 1895.	5.05—5.05
Z a b	szept.—okt. 1894.	5.92—5.93
R e p c z e	aug.—szeptre	9.85
Hivatalos felmondások :	4000 mm. tengeri.	
Időjárás :	derült, meleg.	

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok.

Julius hó 4. Hizott sertés árak.
I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kg-ra felüli sulyban) 42.—42.5 kr. Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm sulyban 42.5—43. krig. Fialat nehéz (páronkint 320 kilogramm felüli sulyban) 44.—45. krig. Fialat közép (páronkint 251—320 kilogramm sulyban 43.5—44. krig. — Fialat könnyű (páronkint 250 kgm. terjedő sulyban 42.5—43. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kg. felüli sulyban) 42.5—43. kr. — Közép (páronkint 220—280 kg. sulyban) 43.—43.5 krig. Könnyű (páronkint 220 kgr. terjedő sulyban) 42.—43. krig. A hizott sertés üzlet-irányzata csendes.

Szerkesztői posta.

D. L. A hírlapíró képességére bajos a már megjelent cikkéből következtetni. Így vagyunk az Önével is, Paradoxonnak látszik, de mégis úgy van. Mert a jó szerkesztő először is annyi és oly részletekbe ható instrukcióval látja el a küldőt, hogy úgy szólván nincs is önálló tenni va ója, azután következik a kész riport szerkesztői correcturája és utána a reporter vissza küldése egyes részletek pótlása végett. Így jelenik meg a jó riport, azért tessék inkább valami szépirodalmi dolgot beküldeni.

B. G. „Hegyalja pusztulása“ prózai dolog és nincs pointeje sem; meglehetősen lapos a „Mámor“ című, a „Jóllaktam“ is csak száraz káromkodás, a többi apróbb dolog a Petőfi gyöngébb verseinek behatása alatt született s így természetesen, hogy még gyöngébbek. — Ezuttal a termés nem ütött be: jobbat várunk.

Románc. Heine reminiscencia, rossz versekben.

Kiadó és laptulajdonos :

„Osekonai“ nyomda és kiadó r.-t.

Felolós szerkesztő :

K o m l ó s s y D e z s ő.

VI. gymnáziumi osztályt jó sikerrel végzett fiatal ember

gyógyszerész gyakoronokul

előnyös föltételek mellett elfogadtatik.

Az ille ő a német és tót nyelvet elsajátíthatja.

Bővebbet Fáykiss Nándor gyógyszerésznél, BREZNÓ B Á N Y Á N. (Zólyom megye.)

NAGY OLASZORSZÁGI SPORT CIRCUS.

Igazgató : F. CORRADINI Turinból.

DEBRECZEN, SZÉCHÉNYI UTCZA VÉGÉN.

Ma pénteken, Julius hó 6-án

Első nagy High liefe előadás

legjobban összeállított műsorral.

A Herczegné Izabella

(7 éves) világ a legkisebb telophon sodrony művésznő első fellépte.

A magas iskola, egy egész szabadon idomított lóval mely az összes magas iskolai menését szabadon, csinálja elővezeti CORRADINI F. igazgató.

MOUSIENER BLEUNOV

a vilá híri kutya idomított fellépte 16 kütünően idomított különfajú kutyaival.

Mister Alfonso

a kütünő és hirtveves előre es hatra salto mortal ugró lovon fellépte.

MISS FANNI fellépte mint Partorce műlovárnő.

Mirtes Martini

az ep-oni Jockey nyeregtelen lovon fellépte.

SATEIN

a magas lovariskolában idomítva és lovagolva CORRADINI F. igazgató által továbbá Brothers Namtuac fraterli Gratti, Mdml Acangi, valamint az összes nő és férfi személyzet fellépte.

Zaradéku i adatik :

EGY ANGOL NEVELŐ INTÉZET.

HELYÁRAK : P á h o l y : (4 ülőhely) 6 frt. Zártszék (számozott) 1 frt. I. hely 70 kr. II. hely 50 kr. III. hely 30 kr. Karzat 20 kr. — 10 éven aluli gyermekek és katonák részére örmestertől lefele I. hely 35 kr. II. hely 25 kr. III. hely 20 kr. Karzat 15 kr.

Jegyek várthatók napközben (este 6 óráig) Mendelovits Lajos urnál (főutca, a városházai szembe.)

Pénztárnyitás d. u. 3 órakor, és este 7 órakor.

Kutyákat a lovardába hozni tilos.

Holnap szombaton, július 7-én : Nagy újdonsági Soire estély.

A nagyérdemű közönség ismért műértésére és pártfogására szánítva, számos láto. atásért esedik mély tisztelettel

F. Corradini, igazgató.

Jókai

Éppen most jelent meg!

összes művei nemzeti kiadásának

—●● első tiz kötete. ●●—

A 100 kötetből álló teljes mű ára

fűzve 200 frt, kötve 250 frt.

Megrendelhető:

4 frtos

havi részletfizetés mellett

László Albert

könyvkereskedésében.

Egy jóházból való fiu

ifj. Gyürky Sándor

papirkereskedésében

tanulóul felvétefik.

4094

1894. t. k.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Szatmári Mihály és társai végrehajthatóknak Balogh István és neje végrehajtást szenvedők elleni 1500 frt tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a debreczeni kir. járásbíróóság) területén lévő Debreczenben fekvő, a 2744 sz. tjkben A. I. 2925. 7979 hr. sz. alatt foglalt ingatlanokból Balogh István és neje Szatmári Zsuzsánnát illetett $\frac{1}{12}$ részre 319 frt 25 kr., a debreczeni 4214 sz. tjkben A + 4850 hr. sz. a foglalt ingatlanból Szatmári Zsuzsánnát illetett $\frac{1}{12}$ részre 29 frt 16 kr., a debreczeni 4684 sz. tjkben A + 4856 sz. a foglalt ingatlanból Szatmári Zsuzsánnát illetett $\frac{1}{12}$ részre 26 frt 62 kr., a debreczeni 4093 sz. tjkben A + 4849 hr. sz. alatt foglalt ingatlanra az 1881-i LX. t. cz. 156 §-a értelmében egészben 54 frtban már megállapított kikiáltási árban az újabb árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi július hó 24-ik napján** d. u. 2. órakor a debreczeni kir. törvényszék, mint tjkvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 31 frt 92 krt, 2 frt 91 krt, 2 frt 66 krt illetve 5 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczen 1894 évi május hó 28-ik napján.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság ál.

Nagy Károly
kir. törvszéki bíró.

Ugy-e szép vagyok?!



és miért? egyszerűen mert nyáron és télen a

„Dr. GRAF-féle

BOROGLYCERIN

használok, mely elismert és bebizonyult legfelülmulhatatlanabb kosmetikum a bőr ápolására. A ki egyszer vele kísérletet tett az előszeretetemet e kiténő ártalmatlan szer iránt bizonyosan felfogja és velem osztani fogja. Ára darabonként 35 kr., 60 kr., és 1 frt. Raktár Debreczenben: Rotschnek V. Emil, Tóth Béla és Füleky Pál gyógyszerészeknél.



A magyar általános kőszénbánya-részvény-társulat
Budapest, V., Bálvány-utca 8.

ajánlja ut. o. gőzmal-
moknak, szeszgyá-
raknak és egyéb
iparvállalatoknak,
valamint a kűszö-
bön álló

cséplési idényre

a gazdakö-
zönség és
cséplő gép-
tulajdono-
soknak kiténő
miűőségű

akna, koczka és darabos szent

czenteri, királdi stb. bányáiból

legjutányosabb áron, egész kocsirakományokban, minden állomásra szállítva.